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СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 
БУДІВЕЛЬНИМ ВИРОБНИЦТВОМ ЯК 

ФАКТОР  ПІДВИЩЕННЯ 
КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

Боровик Ю.Т., к.е.н., доцент (УкрДАЗТ) 
 
Однією із ключових вимог завоювання 

конкурентоздатності підприємством є 
«оптимальна» система управління, яка здатна 
оптимізувати будь-які процеси для досягнення 
цілей організації як єдиного цілого. Не існує 
єдиної правильної організаційної структури, так 
само як єдиного правильного способу управління 
людьми в організації. Кожна компанія повинна 
знайти свій шлях, щоби створити власну 
організаційну структуру, яка відповідає її 
завданням і цілям, і побудувати власну систему 
напряму людей з метою максимального 
використання їх потенціалу.  

Функціонування підприємства в умовах 
стрімкого мінливого зовнішнього середовища 
призводить до проблеми забезпечення його 
стійкості. Техногенні і природні катастрофи, дії 
конкурентів, зміна уподобань покупців, 
невиконання зобов’язань постачальників, страйки 
робітників, неефективний менеджмент і багато 
інших факторів все частіше та частіше мають 
вплив на структуру організації та функції, які вона 
виконує.    

Організація управління в умовах ринку, 
яка характеризується підвищенням ступеня 
невизначеності і динамічності, повинна 
забезпечити ефективне функціонування підсистем 
управління в кожний конкретний момент і їх 
розвиток з урахуванням умов виробництва. Також 
додається  ускладнення самої структури 
господарювання, яка потребує ускладнення 
системи управління на ступінь. Тому, проблема 
забезпечення короткострокової і довгострокової 
стійкості особливо актуальна в сучасному бізнес-
середовищі.  

Стійкість – поняття комплексне, і існують 
різні підходи до визначення  стійкості і створення 
моделі та методів її забезпечення. 

Для досягнення стійкості підприємства 
важливим фактором успіху і подальшого 
процвітання є підтримка в рамках ергатичної 
системи певного рівня конкурентоздатності 
продукції, яка випускається. Цей процес повинен 

здійснюватись у рамках локальних зв’язків даного 
господарюючого суб’єкта. 

Зв’язок між конкурентоздатністю 
підприємства і представленням господарюючого 
суб’єкта як ергатичної системи явно 
просліджується тому, що саме новітнє обладнання 
не може  забезпечити конкурентоздатність 
продукції без участі людських ресурсів. 

Будівельне виробництво будучи частиною 
матеріального виробництва відноситься до групи 
соціально-економічних систем, як сукупність 
засобів і предметів труда, технологічних процесів і 
кінцевої продукції. Також   будівельне 
виробництво як система управління представляє 
собою організаційну, динамічну, ймовірну, 
складну і велику ергатичну систему. Ергатичні 
системи управління – це системи, які включають в 
якості елементів як технічні системи, так і людей 
які взаємодіють з цими системами. Для 
ефективного функціонування подібних систем 
потрібно обрати раціональні способи взаємодії 
людей з технікою на підґрунті виводів ергономії.  

Однією з проблем, які потребують 
вирішення у процесі створення і експлуатації 
ергатичних систем управління, є компенсація 
помилкових дій людини, які ведуть за собою 
негативні наслідки для процесу функціонування 
ергатичних систем управління. 

Таким чином, успіх  на терені конкуренції 
будівельна організація може досягти в результаті 
належної уваги не тільки до техніки і персоналу 
окремо, а тільки тоді, коли процеси виробництва 
конкретних видів продукції,  функціонування 
господарюючого суб’єкта вона буде розглядати у 
вигляді ергатичної системи.  

 
 
 

УДК 629.46.083.003.1 
 

ФАКТОРИ ВНУТРІШНЬОГО ТА 
ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА, ЩО 
ВПЛИВАЮТЬ НА РАЦІОНАЛЬНИЙ 

РОЗВИТОК ВАГОНОРЕМОНТНОЇ БАЗИ 
 

Булгакова Ю.В., асистент (ДНУЗТ) 
 

Розвиток вагоноремонтної бази (ВРБ) 
залежить від факторів внутрішнього та 
зовнішнього середовища. Внутрішнє середовище 
формується під впливом таких змінних, як: цілі, 
завдання, модель реформування та організаційна 
структура управління ВРБ, технологія 
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(технологічний процес ремонту та обладнання) і люди (кваліфікація менеджерів, працівників).  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Модель впливу внутрішніх факторів на ВРБ 
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Досить вагомим фактором внутрішнього 
середовища є технічні характеристики вантажних 
вагонів. Наприклад, вантажні вагони нового 
покоління потребують іншу, більш тривалу, 
періодичність виконання планових видів ремонту, 
що призводить до зменшення обсягів ремонтних 
робіт. Від характеристики ремонтних приміщень 
залежить програма ремонту, яку може виконати 
депо. Не менш важливим для діяльності ВРБ є 
якість запасних частин та комплектуючих вузлів. 

Будь-які зовнішні фактори мають прямий 

або опосередкований вплив на діяльність ВРБ. У 
зовнішньому середовищі діють дві групи чинників 
– прямі та опосередковані. До складу факторів 
прямої дії на вагоноремонтну базу включають 
п’ять змінних: споживачі (управлінські вантажні 
компанії, вітчизняні та компанії-оператори інших 
держав, АТ «Укрзалізниця», промислові 
підприємства), конкуренти (вантажні вагонні депо 
та заводи), закони й державні органи, професійні 
спілки та постачальники матеріальних, трудових 
та фінансових ресурсів (рис. 2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Фактори зовнішнього середовища прямого впливу на вагоноремонтну базу України  
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До чинників опосередкованого впливу 
відносять: міжнародні події, науково-технічний 
прогрес, політичні та соціально-культурні 
фактори, стан економіки. 

 
 
 

УДК 65.018:656.615 
 

ЯКІСТЬ ТРАНСПОРТНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
ПОРТІВ ТА НАПРЯМКИ ЇЇ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Вінніков В.В., д.е.н., професор (ОНМА) 
 
Якість продукції поступово стає одним з 

вирішальних факторів розвитку економіки, а 
економічна ефективність виробництва все більше 
залежить не тільки від якості засобів виробництва 
та їх технічної досконалості, але і від 
безперервності і безперебійності функціонування 
організаційних та керуючих систем, якісних 
технологічних рішень. Якою високою не була б 
якість продукції промисловості та сільського 
господарства, вона не може бути ефективно 
реалізована споживачем до того часу, поки не буде 
доставлена до місця призначення у визначені 
терміни без втрат товарних якостей. Таким чином, 
до якості продукції, виробленої промисловістю та 
сільським господарством, додається якість процесу 
транспортування (транспортної продукції). 

На думку експертів Європейської асоціації 
логістики, критеріальними показниками якості 
роботи транспортних компаній протягом останніх 
десятиліть залишаються: надійність, вартість, час, 
гнучкість, кваліфікація персоналу, а останнім 
часом, особливо у зв'язку з розвитком 
супутникових навігаційних систем, 
інформативність. 

До комплексних показників якості 
продукції судноплавних компаній відносять 
швидкість доставки і збереження вантажів, а до 
інтегральних - собівартість, а також прибуток, 
чисту валютну виручку, віднесені до тоннажо-добі 
флоту в експлуатації. 

При оцінці якості роботи і 
конкурентоспроможності портів до комплексних 
показників відносять інтенсивність вантажних 
робіт і комплексного обслуговування флоту, 
збереженість вантажів у процесі вантажних робіт 
та зберігання, а до інтегральних показників - 
собівартість перевалки 1 т вантажу, прибуток. 

Одним з найважливіших показників якості 
роботи транспорту є швидкість доставки вантажів. 
Затримка товарної маси в сфері обігу і на 
транспорті призводить до зниження темпів і 
масштабів виробництва в усіх галузях економіки. 
Термін доставки вантажу визначається тривалістю 
перебування вантажу на транспорті, що включає 

тривалість операцій прямування, обслуговування в 
портах, очікування підходу судів або транспортних 
засобів суміжних видів транспорту, а також 
накопичення вантажів в пунктах відправлення або 
перевалки. 

Збереження вантажу в процесі 
транспортування повинна забезпечуватися з 
моменту його приймання до перевезення від 
відправника до моменту здачі одержувачу. Процес 
перевезення вантажів будь-яким видом транспорту 
перебуває під постійним впливом зовнішнього 
середовища і умов перевезення. 

У водно-транспортній системі порти є 
одним з основних, системоутворюючих елементів. 
Основною функцією портів є задоволення потреб в 
навантаженні-вивантаженні (перевалці) вантажів 
та посадці-висадці пасажирів, обслуговуванні 
транспортних засобів. 

Аналіз фактичних даних свідчить про те, 
що стоянки вантажних суден у портах складають 
близько 50% експлуатаційного часу, а в деяких 
випадках навіть більше. Кількісною оцінкою цього 
процесу є валова тривалість обслуговування судна 
в порту, яка поряд з такими показниками, як 
вартість, збереженність вантажів, інформативність, 
є одним з найважливіших факторів 
конкурентоспроможності порту. Обслуговування 
суден торгового флоту в портах складається з 
вантажної обробки - завантаження / розвантаження 
як основного виду портового обслуговування, а 
також інших операцій, які прийнято в сукупності 
називати операціями комплексного 
обслуговування флоту. 

Скорочення валового часу стоянки суден в 
портах повинно здійснюватися в основному за 
рахунок такої організації обслуговування суден, 
при якій забезпечується максимальне сумісності 
операцій комплексного обслуговування флоту між 
собою, але насамперед з операціями вантажної 
обробки. 

Одним з заходів збільшення якості 
транспортної продукції портів є перехід від 
транспортних функцій порту до логістичних. Це  
означає, що він змінює характер свого 
функціонального призначення. Його цілями 
стають основні цілі логістики (оптимальне 
використання пропускної здатності, висока 
гнучкість у виробничій діяльності, швидка реакція 
на вимоги клієнтів, готовність до надання послуг, 
надійність в наданні послуг, короткі строки 
виконання послуг, скорочення витрат, безперервне 
інформаційне обслуговування клієнтури, 
врахування потреб і запитів клієнтури). Реалізація 
цих цілей підвищує конкурентоспроможність 
порту, при цьому змінюється його інфраструктура 
(формуються транспортно-логістичні центри на 
території порту, навколо створюється припортова 
промислово-логістична зона).  

 


